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Comunicat de presă 

Sistemul italian de asigurare împotriva accidentelor de muncă şi bolilor profesionale 
 
 
 
 Departamentul pentru Muncă în Străinătate informează persoanele interesate cu 
privire la sistemul italian de asigurare împotriva accidentelor de muncă şi bolilor 
profesionale. 

Asigurarea împotriva accidentelor de muncă şi bolilor profesionale se adresează 
lucrătorilor angajaţi care desfăşoară în mod obişnuit activităţi pe care legea le defineşte 
riscante, precum şi altor categorii de lucrători. 
 În baza normelor italiene în vigoare, se consideră accident de muncă un 
eveniment ce are ca urmare vătămarea lucrătorului printr-o cauză violentă în timpul 
muncii, ce poate cauza moartea sau provoca o invaliditate permanentă faţă de muncă 
absolută sau parţială sau o invaliditate temporară absolută care implică lipsa de la muncă 
pentru o perioadă mai mare de 3 zile. 

Este recunoscută ca boală profesională acea boală rezultată în timpul şi din cauza 
activităţii lucrative pentru care lucrătorii sunt angajaţi şi e provocată de o cauză lentă şi 
progresivă care acţionează mai mult timp. 

Asiguratul are un drept subiectiv la acordarea prestaţiei de asigurare socială, în 
condiţiile legii. Aceasta poate fi economică şi/sau medicală, astfel: 

 
Prestaţiile economice constau în: 

- Indeminzaţie pentru incapacitate de muncă temporară absolută. Această indeminzaţie 
este acordată pentru toată durata incapacităţii abolute, fără limitare în timp. Decurge din a 
patra zi succesivă a celei în care a avut loc accidentul de muncă sau s-a manifestat boala 
profesională. Angajatorul este obligat să îi acorde lucrătorului accidentat salariul integral 
pentru ziua în care a avut loc accidentul de muncă şi 60% din salariul respectiv (cu 
excepţia unor condiţii mai bune prevăzute de norme legislative şi regulamentare, precum 
şi de contracte colective sau individuale de muncă) pentru restul de zile până când 
intervine asigurarea (3 zile). Din a patra zi până în a 90-a zi, suma indemnizaţiei 
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temporare este de 60% din salariul zilnic al lucrătorului în ultimele 15 zile precedente 
accidentului de muncă sau manifestării bolii profesionale. Din a 91-a zi până la 
însănătoşirea clinică, suma ajunge la 75% din retribuţie. 

În caz de internare în spital, suma poate fi redusă cu o treime.  
-Prestaţii pentru pagube biologice. Institutul Naţional de Protecţie împotriva Accidentelor 
de Muncă şi Bolilor Profesionale (INAIL) acordă o indemnizaţie pentru orice pagubă 
permanentă asupra integrităţii fizice şi psihice a lucrătorului mai mare de 6%, chiar dacă 
paguba nu are consecinţe patrimoniale. 
-Rentă directă pentru incapacitate de muncă permanentă. Dacă din accidentul de muncă 
sau boala profesională rezultă ulterior invalidităţi cu caracter permanent este acordată, 
începând de la data însănătoşirii clinice a asiguratului, o rentă în funcţie de nivelul de 
incapacitate evaluată. 

Este considerată incapacitate de muncă permanentă parţială consecinţa unui 
accident de muncă sau unei boli profesionale care duce la diminuarea în parte a 
capacităţii de muncă. 

Legislatorul italian a stabilit că atunci când paguba asupra sănătăţii depăşeşte 
nivelul de 15% trebuie să se considere faptul că acest lucru are consecinţe şi asupra 
capacităţii lucrative de a produce salariu. Prin urmare, începând de la 16% până la 100% 
trebuie indemnizate, pe lângă paguba asupra sănătăţii, şi consecinţele patrimoniale pe 
care paguba asupra sănătăţii le determină pentru lucrător. 
-Rentă temporară pentru silicoză sau azbestoză. Lucrătorul care s-a îmbolnăvit de silicoză 
sau azbestoză cu un nivel de incapacitate ce nu depăşeşte 80% şi a abandonat activitatea 
lucrativă nocivă pentru a evita agravarea bolii, poate solicita la INAIL acordarea unei 
rente ulterioare pentru durata de 1 an. Renta începe să fie acordată din momentul 
îndepărtării efective de locul respectiv al muncii şi poate fi acordată din nou după o 
perioadă de 10 ani de la încetarea acordării primei rente în cazul în care şi activitatea 
lucrativă desfăşurată ulterior rezultă a provoca boală. 
- Rentă pentru urmaşi şi ajutor de înmormântare. Această rentă este acordată urmaşilor 
lucrătorului decedat ca urmare a unui accident de muncă sau a unei boli profesionale. 
Cuantumul rentei variază în funcţie de nivelul de rudenie faţă de defunct (50% pentru 
soţ/soţie, 20% fiului sau persoanelor echivalente, 40% fiului orfan de ambii părinţi, 20% 
rudelor ascendente şi colaterale). Fiecare dintre procente se raportează la retribuţia în 
cuantum de 100% primită de asigurat înainte de deces, cuprinsă între un minim şi un 
maxim stabilite prin lege. 
 Ajutorul de înmormântare reprezintă o prestaţie acordată urmaşilor ce au 
dreptul la rentă sau, în lipsa acestora, celor care demonstrează să au susţinut cheltuielile 
de înmormântare ale lucrătorului. 
-Alocaţie pentru asistenţa personală continuă. Lucrătorul asigurat care are un nivel de 
incapacitate de muncă de 100% poate solicita la INAIL o alocaţie lunară pentru a fi 
utilizată pentru asistenţa personală continuă. 
-Alocaţie specială continuată lunară. INAIL acordă o alocaţie lunară specială urmaşilor 
persoanelor cu un nivel de invaliditate de minim 65%, ce au decedat ca urmare a unui 
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accident de muncă sau a unei boli profesionale. Alocaţia este egală cu cuantumul rentei 
primite de titular şi ţine cont de veniturile rudelor aflate în viaţă. 
 
 Prestaţiile medicale sunt prestaţiile chirurgicale, ce au ca scop însănătoşirea 
clinică a asiguratului şi care sunt acordate de către INAIL propriilor asiguraţi prin 
intermediul Serviciul Sanitar Naţional căruia Institutul plăteşte o cotă forfetară anuală. În 
cadrul acestor prestaţii sunt incluse şi curele balneare. INAIL are propriile centre 
ambulatorii de acordare a „primului ajutor” care realizează investigaţii diagnostice şi 
prestaţii de specialitate ce pot fi efectuate la nivel ambulatoriu. 
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